

# 中央和国家机关发电

发电单位 水利部办公厅



等级 特急·明电 水明发〔2021〕45号 中机发电专用章 号

## 水利部办公厅关于认真贯彻落实 国务院领导重要批示精神 切实做好关键期水旱灾害防御工作的通知

各省、自治区、直辖市水利（水务）厅（局），新疆生产建设兵团水利局，各流域管理机构：

近日，李克强总理、胡春华副总理、王勇国务委员对当前防汛工作作出重要批示，提出明确要求。7月1日国家防总副总指挥、水利部部长李国英主持会商，迅速贯彻落实国务院领导同志重要批示精神，对洪水防御工作作出安排部署，要求加强会商研判，超前提出指导意见和防范措施，把确保人民群众生命安全放在第一位。

七月、八月是我国防汛关键时期，加之前期黑龙江上游干流

发生特大洪水，嫩江发生编号洪水，部分中小河流发生超保、超历史洪水，南方部分地区强降雨频繁，且预测黄河中游、海河流域部分水系、松花江将发生较大洪水，黑龙江将再次发生超警以上洪水，长江上游、黄河上游、辽河将发生超警以上洪水，长江中下游、淮河、珠江流域西江和北江、太湖、钱塘江、闽江等将发生区域性暴雨洪水，七月、八月防汛形势十分严峻，绝不能掉以轻心。各地要认真贯彻落实习近平总书记关于防汛工作和安全生产重要讲话和指示批示精神，按照李克强总理等国务院领导重要批示要求，进一步强化责任落实，抓细抓实各项防御措施，下好先手棋，确保人民群众生命安全。

**一要坚决压实防汛责任。**要提高政治站位，从7月1日起，各地要确保领导干部、防汛人员上岗到位，全面进入实战状态。要坚持底线思维，强化风险意识，杜绝麻痹思想和侥幸心理，严格落实监测预警、指挥调度、巡查抢护、值班值守等各项防汛责任。要严肃防汛纪律，对因责任不落实、工作不到位造成重大险情和人员伤亡的，要严肃追责。

**二要强化“四预”防御措施。**要按照预报、预警、预演、预案“四预”要求，加强实时雨水情信息的监测报送和分析研判，努力提高预报精度、延长预见期。要完善预警发布机制，做好江河洪水、山洪灾害等的预警发布，出现险情要及时向可能受影响的相关部门和地区发布预警。要运用数字化、智慧化手段，对水库、河道、蓄滞洪区蓄泄情况进行模拟预演，为工程调度提供决策支持。要根据防洪工程、经济社会发展现状和防洪预演中暴露出的问题，细化完善各种方案预案，提高指导性和可操作性。

**三要强化堤防巡查防守。**要严格落实水利工程巡查、抢护等防汛责任，上足巡查值守人员，做好拉网式巡查、相邻段跨界巡查、分组次昼夜巡查，做到险情早发现、早处理、早消险。堤防巡查必须全覆盖，将历史溃口段、历史重大险情段、保护重要设施堤段、堤后有坑塘堤段、近期出险堤段及超警幅度大、高水位持续时间长的堤段等作为重点防守对象，不留空白，不留死角。要加强黑龙江退水期的堤防巡查防守，水位未退到安全水位以前，已撤退转移人员不得返回。

**四要做好水库安全度汛和水工程调度。**要认真落实水库“三个责任人”和“三个重点环节”，长江、淮河、海河等预报强降雨区域内的水库特别是小型水库，要落实专人24小时巡查盯防。严格水库规范运行，严禁擅自超汛限水位运行。要认真落实在建水库（水电站）和病险水库巡查和应急抢险措施，确保水库安全。要科学精细调度水库，突出水库高效运行，加强流域水工程防洪联合调度，充分发挥流域防洪工程体系整体效益。针对近期洪水，长江流域要以泄为主，慎用洞庭湖“四水”和鄱阳湖“五河”上游水库拦洪；淮河流域要做好重要水库调度，慎用蓄滞洪区，为迎战后期洪水留出空间。坚持底线思维，扎实做好海河流域、松花江流域蓄滞洪区运用准备。

**五要防范中小河流洪水和山洪灾害。**要针对中小河流防洪标准低、洪水来得快等特点，强化超警超保中小河流巡堤查险、监测预警和人员转移避险等措施。要紧盯山洪重点防御区和强降雨重合区，切实用好山洪灾害监测预警平台，充分发挥专群结合、群测群防体系作用，及时发布灾害预警信息，提请地方政府组织

做好群众转移避险，做到“方向对、跑得快”，确保群众生命安全。

**六要加强值班值守和信息报送。**要按照七月、八月防汛关键期的特殊要求，强化汛期 24 小时值班值守和领导带班制度，严格值班带班纪律，严防出现离岗脱岗事件。要加强值班抽查检查，确保值班带班上岗到位。要及时报送雨情、水情、工情和水旱灾害防御信息，提高时效性和准确性，较大及以上险情必须随时专报，水库垮坝、堤防决口等重大险情要第一时间直报水利部。

**七要强化部门协作配合。**要完善沟通合作机制，加强与气象、应急等部门的协调配合，强化联合会商和信息共享，“测防报”与“抗救援”有机衔接，形成强大合力。充分发挥专业技术优势，及时提供实时雨水情信息和汛情预测预报成果，提请应急部门提前预置巡查抢险力量和物资，及时组织开展应急抢险救援工作，共同做好防汛工作。

水利部办公厅

2021 年 7 月 1 日